

# 我省加大民族语言文化保护力度

本报讯(通讯员 祁文秀)近年来,云南省民族宗教事务委员会民语委办公室根据实际,开展了民族语文教材编审、推进“云南少数民族语言文字资源库”建设、培训民族语文传承骨干、培养少数民族双语人才等工作,抢救保护了一批民族语言文化项目。

省民族宗教委民语委办公室相关负责人介绍,全省25个世居少数民族中,除回族、水族、满族3个少数民族通用汉语外,其余22个少数民族使用26种语言,14个民族使用22种文字,16个跨境少数民族中,多数语言境内外相通,有的使用相同或相近,民族语文抢救保护势在必行。

随着文化多元化加速,部分少数民族语言、文字正面临濒危。去年,民语委共完成4个语种的语言

- 组织开展了14个民族18个文种的民族语文课本编写审定
- 完成4个语种的语言资源采集,采集了一批文字文献资料
- 开展2期民族语文传承骨干培训班,培训传承人80多人
- 培养出5000多名少数民族语文人才、1472名少数民族政法双语人才

资源采集,先后深入德宏、保山、玉溪、红河等州(市),采集了傣文、彝文、瑶文等一批文字文献资料。先后抢救保护了“人口较少民族之阿昌族、布朗族口传文学语料集”“宜良县世居民族舞族、苗族口传非物质文化遗产传说、故事、语料收集及抢救保护”“《白汉英词典》编撰出版”等项目。拍摄图片千余张上传到资源库、数据库中,借助“云南少数民

族语言文化网”,免费开放“云南少数民族语言文字展示中心”,丰富了文字资源库内容。开展了2期民族语文传承骨干培训班,共培训传承人80多人。

此外,先后到省内外开展民族语文翻译专业职称评审调研,了解各民族地区语文翻译人才队伍现状。在双语人才培养和相关教材翻译中,培养出5000多名少数民族语

文人才、1472名少数民族政法双语人才,全省从事民汉双语教学教师达12936人,占小学专任教师总数的5.9%。组织开展了14个民族18个文种的民族语文课本编写审定,全年完成新版小学一年级《语文》和《道德与法》教材翻译以及《中华优秀传统文化读本》《汉族题材云南少数民族古籍译注·凤凰记》《云南少数民族传统绘画》《中国西南少数民族中华文化认同历史文献典藏》(1-10卷)等读物近200册,翻译字数达千万余字。多年来,在民族地区创建了22所国家级、186所省级语言文字规范化示范学校、88个县(市、区)的4056所学校、近20万名在校学生接受了双语或民语辅助汉语教学。特别是连续多年对少数民族双语教师进行普通话培训,改变了双语教师人才缺乏、双语教学推进难等现状。

## 中国“好设计”走进云南

本报讯(记者 季征)3月20日,中国“好设计”走进云南系列活动在昆明启动,国内相关领域专家齐聚春城,围绕促进创新资源聚集、振兴云南装备制造业等进行了交流探讨。

“好设计”奖创立于2015年,由中国创新设计产业战略联盟和中国工程院中国工程科技知识中心共同主办,聚集中中国创新设计领域知名专家智库及产业、金融资源,旨在打造中国创新设计领域权威奖项。多年来,我省多个项目参与“好设计”奖项评选,共获得12个奖项,其中沈机集团昆明机床股份有限公司、云南白药集团股份有限公司、昆明云内动力股份有限公司、云南省机械研究设计院参评项目先后获“好设计”银奖。

活动中,“中国好设计昆明中心”正式揭牌。作为中国创新设计产业战略联盟在全国布局的第9家、西南地区第一家区域中心,该中心将开展“好设计”评选活动,推动成果转化、展览展示、培训交流、国际合作等工作,助力云南科技创新和产业转型升级。

此次活动由中国创新设计产业战略联盟、中国机械工程学会主办。

## 昆明市每年节约水量100多亿立方米

本报讯(记者 茶志福)在2019年“世界水日”“中国水周”到来之际,昆明市水务局发布消息称,昆明市已有安宁、嵩明等10个县(市、区)通过省级县域节水型社会达标建设试点验收,全市已创建节水型企业(单位)375家、节水型小区178个,完成水量平衡测试835家,每年节约水量100多万立方米。



截至2018年底,昆明主城区月用水量在100立方米以上的1.2万只非居民用水户表已纳入计划用水管理,计划用水率达91.7%。此外,累计建成546座分散式再生水利用设施,建成340个建筑与小区雨水综合利用设施(海绵设施);工业用水重复利用率达90.3%;城市居民人均生活日用水量为123.41升,远低于国家

城市居民人均用水标准值上限。今年截至3月19日,昆明主城区供水水源“七库一站”蓄水56553万立方米,比去年同期少950万立方米,比历史同期多4958万立方米。为确保城乡供水安全,昆明市将科学合理调度“七库一站”和牛栏江水源,同时继续发挥已建成的抗旱应急工程的作用,最大限度避免城市公共用水的浪费。

## 云南山泉开展世界水日主题活动

本报讯(记者 胡晓蓉)3月21日,雀巢集团旗下云南知名饮用水企“大山云南山泉”在其水源特控区开展了“山水之源,我们守护”主题活动。

活动当日,大山公司现场播放了雀巢饮用水推出的“关于水资源的20个问题”公益视频,邀请了工厂所属区域社区代表、世界水联中国区代表及当地小学生等各界人士参与活动,宣讲区域水资源平衡使用的先进理念,参观工厂一线,感受大山工厂的节水成果。

## 警企联动 织密治理电信网络诈骗“防护网”

王琼梅 管文菁/文 黎力 薛颖雯/图

为有效维护社会稳定和人民群众生命财产安全,进一步提升防范治理电信网络新型违法犯罪的能力和水平,3月20日,昆明市举行全市防范打击电信网络新型违法犯罪工作推进会暨防诈骗来电号码提示服务启动

仪式。会上,昆明市公安局与中国移动云南公司昆明分公司签署了《关于加强防范打击电信网络新型违法犯罪的联合声明》,双方将坚持“聚焦重点、技管结合、落实责任、标本兼治”的总体思路,扎实开展电信网络诈骗源头

治理和综合治理,不断完善防范打击工作的制度和责任体系,形成多层次技术防范体系,有效规范重点电信业务,践行网络安全责任、捍卫清朗网络天空,为昆明的长治久安和社会繁荣稳定贡献力量。



### 缘起 丰富信息手段 有效防范新型诈骗

少损失近7亿元。

当前,电信网络诈骗犯罪呈现出“犯罪类型多样且手段变化快”“受害范围广且涉案金额大”“非接触性特征突出且团伙作案居多”等特点。面对新形势,防范打击工作必须进一步创新办法、拓展形式、以专治专,不断丰富科技信息化手段,加强事前防范和事中干预。中国移动云南公司昆明分公司与昆明市公安局联合推出了基于中国移动“和彩印”平台的“防诈骗来电号码提示服务”,将为全市广大人民群众提供更为及时有效的防诈骗手段,为防范打击电信网络新型违法犯罪注入新的科技信息化力量。

### 特色 政企联动 提高事前预警效能

网络信息安全是社会各界关注的热点话题,近年业界涌现出了不少防范电信网络诈骗的应用。中

据中国移动云南公司昆明分公司有关负责人介绍,“防诈骗来电号码提示服务”是中国移动的特色应用,是公司为了履行社会责任,联合公安机关推出的服务。与目前市面上较为常见的反诈骗信息平台相比,“防诈骗来电号码提示服务”是在客户接、打号码时在手机屏幕上弹窗显示提示信息,警示客户提高防范意识。该提示无需客户安装软件、不受手机操作系统限制,即可为客户提供提示功能。

对于打击电信网络诈骗的效率提升而言,事前防范工作的高效开展尤为重要,提高群众防范意识,需要在事前防范过程中通过大数据建立相关数据资源库,完善并丰富违规电话应用场景,以用于违规电话建模及治理,做好违规电话号码的验证,以及可视化呈现等工作,做到事前有效预警。负责人表示,“防诈骗来电



号码提示服务”上显示的疑似诈骗号码是由昆明市公安局提供和更新,具有权威性和实时性。值得欣喜的是,“防诈骗来电号码提示服务”功能将对昆明市中国移动客户免费开通24个月,当客户接听或拨打电话时,平台会对来电号码进行信息识别和提醒弹窗,提醒客户提高诈骗防范意识。

### 未来 发挥优势 维护客户合法权益

信息安全事关国家安危、社会稳定、民众幸福,中国移动云南公司将维护客户信息安全上升到公司发展的战略高度,从技术、资源、政策等方面推进信息安全能力建设和提升工作,成效突出。

中国移动云南公司副总经理黄振旺介绍,近年来,电信网络新型违法犯罪持续高发,打击电信网络诈骗、维护广大人民群众利益是通信运营企业义不容辞的责任。

中国移动云南公司全力落实上级单位要求,在打击电信网络诈骗方面开展了一系列工作:建立覆盖16个州市的考核和问责体系,制定了《中国移动云南公司防范打击电信网络诈骗管理规定》,从顶层设计层面明确了防范打击电信网络诈骗的地位和责任;创新完善技术管控手段,依托自主开发的“骚扰诈骗拦截系统”,在2018年拦截骚扰电话号码14万余个,拦截骚扰诈骗呼叫3100多万次。在此基础上,与通信管理、公安部门联动开展了对受

害人的事中劝阻。据不完全统计,截至2019年1月共监测诈骗电话123.75万起,劝阻受骗事件30687起,共计有效挽回人民群众财产损失约4900余万元,其中昆明地区仅2个月就监测并劝阻受骗事件2177起,保护人民财产171万余元。

信息安全是中国移动云南公司矢志不移、全力以赴的重点领域,此次与昆明市公安局合作推出“防诈骗来电号码提示服务”是警企合作探索信息安全维护的有益尝试。会上,昆明市公安局和中国移动云南公司达成共识——网络信息安全形势复杂严峻,网络清朗空间亟需维护,防范电信网络新型违法犯罪需要向纵深推进。按照会上签署的《关于加强防范打击电信网络新型违法犯罪的联合声明》,双方将充分利用各自优势相互补充,在信息共享、联动处置、技术研发、宣传教育等方面开展进一步合作,为打赢防范电信网络诈骗攻坚战而不遗余力。

开展扫黑除恶 建设善美云南

## 玉溪市推进扫黑除恶专项斗争

本报讯(记者 党晓培)3月21日,玉溪市公安局召开扫黑除恶专项斗争新闻发布会通报:截至目前,全市公安机关成功打掉黑恶势力犯罪团伙38个,取得扫黑除恶专项斗争阶段性成果。

为深入推进扫黑除恶专项斗争工作,玉溪市公安局建立了扫黑除恶线索移送及结果反馈办法、挂牌督办办法、工作协调会商、线索举报奖励办法等15项机制,建立领导班子成员督导联系县(区)制度,每季度开展不少于一轮的全面督查,对重点案件实行领导蹲点督

办。另外,全市公安机关主动作为,加强与相关政府部门的联动配合,将扫黑除恶和扫黄打非、缉枪治爆、市场秩序整治等专项工作有机结合起来,全力消除黑恶势力滋生土壤,进一步巩固“长安杯”创建成果,群众满意度不断提升。

与此同时,在各种媒体上刊发扫黑除恶信息1000余条;充分利用公共场所、车站、电子大屏、公交车、出租车开展宣传,全面发动社会各界群众积极参与扫黑除恶斗争,为扫黑除恶专项斗争营造浓厚氛围。

## 昭通市打掉一批涉黑涉恶团伙

本报讯(记者 蔡侯友)昭通市召开扫黑除恶专项斗争新闻发布会通报:截至3月20日,全市共打掉涉黑涉恶团伙24个,破获各类刑事案件408起,逮捕犯罪嫌疑人259人,审查起诉涉黑涉恶案件20件158人,审结9件,判处刑罚56人,同时,查处党员干部、公职人员涉黑涉恶“保护伞”案件28件22人。

昭通市围绕“一年打击遏制、两年深挖根治、三年长效长治”的总目标,按照“黑恶必除、除恶务尽”的总要求,实行市委书记、市长“双组长”责任制,将扫黑除恶与脱贫攻坚、经济发展、社会稳定

定、党的建设等中心工作同安排、同部署、同推进、同落实。采取“责任+承诺”模式,逐级签订了《扫黑除恶专项斗争工作责任书》,严格实行“专班负责制”,规范涉黑涉恶线索管理,层层压实工作责任。同时,通过进机关、进网格、进家庭、进学校、进企业、进工地、进市场“七进”活动和发放一批宣传材料、投放一批公益广告,刊播一批重点报道,制作一批视频专题片、召开一轮新闻发布会,推出一批深度策划,开展一轮宣教活动“七个一”工程,实现城乡村组户宣传全覆盖,初步形成扫黑除恶人民战争的良好局面。

### 举办脱贫攻坚干部能力提升培训班

## 怒江州集中轮训1500名一线干部

本报讯(记者 李寿华)近日,怒江傈僳族自治州举办2019年度脱贫攻坚干部能力提升培训班,分批集中调训1500名州、县(市)、乡(镇)干部,实现脱贫攻坚干部扶贫业务培训全覆盖,全力解决好脱贫干部信心不足、能力不足、办法不多的问题。营造缺条件但不缺精神、不缺斗志的干事创业氛围。

怒江州是全国深度贫困“三区三州”之一,是贫中之贫、困中之困、坚中之坚的典型代表。为实现2019年9万贫困人口脱贫、145个

贫困村出列的目标任务,怒江州分两期举办脱贫攻坚干部能力提升培训班,分批集中调训1500名州、县(市)、乡(镇)干部,实现脱贫攻坚干部扶贫业务培训全覆盖,全力解决好脱贫干部信心不足、能力不足、办法不多的问题。营造缺条件但不缺精神、不缺斗志的干事创业氛围,进一步坚定信心,攻坚克难、迎难而上,真正做到扶贫工作落地,扶贫举措落实,脱贫攻坚见效,让贫困群众受益脱贫奔小康。